

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL III

„Gazeta” ieșe în fie-care zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe unu an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate  
Pe unu an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumera la tôte ofi-  
ciale postale din întru și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentulu pentru Brașov:  
la administrațiune, piața mare  
Nr. 22, etagiul I.: pe unu an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe unu an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu exemplar 5 cr. v. a. sau  
15 bani.  
Atâtă abonamentele cât și  
inserțiunile sunt a se plăti  
înainte.

Nr. 49.

Brașov, Joi 2 (14) Martie

1889.

Brașov, 1 Martie v.

Ședințele de Sâmbătă și de  
Luni ale dietei unguresci și ale  
parlamentului din Viena ne dau  
erăși o probă despre aceea, cum  
se cugetă și cum se vorbește în  
aceste două corpuri legislative ale  
monarhiei dualiste asupra națio-  
nalităților.

Continuându-se discușiunea a-  
supra §-lui 25 alu legii militare  
unul din deputații stângerii extreme,  
Carol Eötvös, a afirmat, că la  
1866 Ungurii din regimentele ar-  
matei comune au aruncat ar-  
mele și au lăsat să fiă prizonierii  
de cătră Prusi din patriotism și  
din ură în contra reacțiunii de pe  
atunci. Unul din colegii lui Eötvös  
l'a întrerupt dîcînd că soldații  
unguri vor face și în viitor  
în asemeni împrejurări totu  
astfelu.

În contra acestei afirmări s'a  
ridicatu guvernamentalul conte  
Carol Pongracz, dîcînd că în de-  
cursulu bătăliei dela Königgrätz  
un mare număr de soldați au  
fost făcuți prizonieri și că în-  
tre aceștia n'au fost numai Un-  
guri, ci soldați de tôte naționa-  
litățile.

Dacă ar fi fost vorba de-o  
faptă glorioasă nobilulu conte de  
sigur s'ar fi silit a demonstra, că  
numai Unguri au sêversit'o, așa  
însê fiindu vorba de retragere și  
de predare voiesce sê escuse pe  
Unguri cu naționalitățile.

Mai trebuia sê arate contele  
Pongracz, dacă și legiunea lui  
Klapka a fost formată de Un-  
guri împreună cu celelalte națio-  
nalități? Dêr s'a ferit de a atinge  
acesta bubă, sciîndu bine pen-  
tru ce.

Totu în ședința de Sâmbătă  
unii deputați din stînga, vrîndu  
sê arate că ei și numai ei repre-  
sentă adevêrata voință a nației  
maghiare, au imputat deputații-  
loru tiszaiști, că au fost alesi în  
dieta numai de Slovaci și de Va-  
lahi.

Făț cu acesta imputare ma-  
melucii d-lui Tisza au trebuit sê  
întorcă foia și pentru că e vorba  
de alegerea lor au trebuit sê-și  
calce pe inimă și sê declare, că  
de pildă și Slovaci sunt totu  
așa de buni cetățeni ca și Ungurii  
și că deputații alesi de ei nu sunt  
mai inferiori decât deputații alesi  
de Unguri.

Totu contele Pongracz, care a  
fost alesu cu voturi slovace a  
susținut acesta. De ar fi fost  
însê vorba nu de alegerea lui, ci  
de dreptulu de limbă și de asu-  
prirea Slovacilor, de sigur că  
totu elu ar fi strigat că aceste  
sunt agitațiuni panslavistice și  
ar fi timbrat pe toți apêrători  
drepturilor Slovacilor ca duș-  
mani ai statului, cum s'a întem-  
plat de nenumêrete ori din par-  
tea deputaților tiszaiști și a șefu-  
lui lor.

Dêr și aici s'a ferit contele  
tiszaiștu de a spune cum a fost  
alesu de Slovaci, de bună voiă ori

la poruncă cu ajutorulu gendar-  
miloru.

Inca-i organulu d-lui Tisza  
„Pester Lloyd“ a fost de astă  
dată mai sincer și a declarat  
în fața imputărilor celor din  
stînga extremă, că nu este ade-  
vêratu, că Slovaci și Români ar  
fi alesi pe guvernamentali. Și  
în adevêr, când sunt duși la  
urnă cu forța nu însemnă că ei  
au alesi, ci aici totu gvernlulu  
cu organele lui au alesi. Li s'ar  
face o nedreptate creaturilor lui  
Tisza, decât s'ar pretinde, că ei  
n'au sê mulțumescă existența lor  
numai și numai voinței și forței  
guvernului.

Pre când în dieta ungurescă  
naționalitățile nemaghiare sunt  
declarate ca o clasă de cetățeni  
inferiori și-și impută unii altora  
că au primit voturi dela ele, pe  
atunci în parlamentulu din Viena  
se desfășură nisce principii subli-  
me de dreptate și de egală in-  
dreptățire, cari se deosebesc de  
cele profesate în dieta ungară ca  
ceriulu de pamêntu.

În ședința de Luni a parlamen-  
tului austriac ministru preșe-  
dinte contele Taaffe, a făcut în  
vorbirea sa anele declarațiuni de  
cea mai mare importanță.

Elu dîse între altele, că guver-  
nulu sêu n'are chiamarea de a păr-  
tini pe unii ori pe alții, *autoritățile  
sunt pentru popor, nu pentru o  
singură persoană, ele trebuie sê satis-  
facă cerințelor tuturor.*

Contele Taaffe dîse în altu locu  
că tocmai aceea e caracteristica  
monarhiei austriace, că trăiesc  
în ea diferite naționalități, cari  
sunt pe deplin conscie de națio-  
nalitatea lor și nisuesu a face  
totu pentru cultura și înaintarea  
lor, cari însê nu uită că sunt  
membri ai statului austriac; națio-  
nalitățile mergu unele cu altele,  
ținû unele cu altele dêr nu gravi-  
têză în afară.

Eat unu limbagiu demn, le-  
al și în adevêr liberalu, eată  
cum sunt tractate naționalitățile  
în parlamentulu austriac! Tragă  
acum fiecare paralela.

## DIN AFARĂ.

Regenții Serbiei.

Dintre cei trei regenți numiți de  
regele Milanu, cea mai importantă per-  
sonă este aceea a d-lui Ivan Ristic.

În aceste din urmă două decenii  
densulu deja a doua oră portă acestă  
sarcină. Inteiăș dată a fost numit  
de scupcină pe lângă alesulu d'atunci,  
Milanu, și a doua oră l'a numit Milanu  
pe lângă fiulu sêu.

D-lu Ristic s'a născut la 1831 și  
e fiulu unui negustor din Kraguievat.  
Densulu a studiat înteu în Austria  
apoi la Heidelbergu, Berlinu și d'acel  
s'a dus la Parisu, unde a ascultat cur-  
surile dela facultatea diplomatică.

Prima misiune diplomatică a sa a  
fost una dintre cele mai grele: prî-  
cipele Mihailu Obrenovici ilu trimise la  
Pörtă (1861), unde trebuia sê înduplece  
pe Sultanulu, supêratu din cauza bom-  
bardărei Belgradului, a-lu face sê se

impace cu Serbia, sê o priveze de de-  
sastrele unui resbelu și sê scotă și tru-  
pele turcesci din Semendria, Sabațu și  
Belgradu. Misiunea era deci câtu se  
pôte de dificală și fiindcă densulu o  
scose la capêtu, lesne se pôte inchipui  
că în scurtu timp deveni cel mai po-  
pularu bărbatu în Serbia. Principele  
ilu laudă printr'o scrisore publică și la  
1865 ilu numi președinte de consiliu,  
după ce mai înainte îi încredințase por-  
tofoliulu de esterne.

Cu trei ani mai târziu Scupcina ilu  
alese regent, dinpreună cu Blasnavațu  
și Gavrilovici, — alu principelui Milanu.  
Ca șefu alu rusofilor și aderent  
hoțărîtu alu Rusiei, a luptat încontinuu  
contra șefilor partidului austro-fil, cari,  
începîndu cu Marinovici și sfêrșindu cu  
Garașanin, toți au cădutu în luptă cu  
d-lu Ristic.

A condus afacerile Serbiei în tim-  
purile cele mai grele și a fost de patru  
ori numit șefu de cabinet. Când a  
fost în urmă președinte de cabinet, a  
arêtat, că nu se lasă a fi condus numai  
de ideile slavo-filor, ci menajeză și pe  
Austria, a cărei prietenie pentru Serbia  
o scie prețui.

Generalulu Protici a fost totdeuna  
omulu de încredere alu regelui Milanu.  
A fost multă vreme adjutant chiar, și  
e sciutu rolulu ce densulu a jucat cu  
ocazia divorțului dintre părechea regală.  
Ca politicianu nici pe departe nu se  
pôte compara cu d-lu Ristic, care deși  
destul de înaintat în vêrstă, și adî  
pare tinêru și la trup și la inimă, în  
vreme ce generalulu Protici este numai  
un bun și credinciosu soldat.

Generalulu Belimarcovici este cunos-  
cutu numai dela 1874. Cei ce-lu cu-  
nosc nu prea sciu multu bine despre  
elu. Debutulu sêu în public l'a făcutu  
cu ocaziunea unui proces de escrocherii,  
în care era complicat și din care numai  
cu multă greutate a putut sê scape.  
Este rusofilu înfocat și ca atare adesea  
a lucrat pentru tulburarea raporturilor  
politice dintre Serbia și Austria. A mers  
atât de departe cu rusofilismulu sêu  
încât n'a voit sê-și boteze fi, dîcîndu  
că numai espulsatul mitropolitu Mihailu  
este demn sê-i boteze și a protestat  
energic când acesta a fost isgonit  
diu Serbia. Acesta a îndemnat apoi  
pe rege sê-lu pună în pensie.

Amênunte asupra abdicării.

Unul din redactorii „Telegrafului ro-  
mân” din Bucuresci a vorbitu cu un  
leaderu alu partidei radicale serbe. Con-  
vorbirea avea de subiectu marel eveni-  
mentu ce s'a întemplat în Serbia.

„Abdicarea regelui Milanu — dîse  
șefulu radicalu — era un faptu hotărîtu  
încă înainte revisuirei Constituțiunei.  
Partidulu radicalu a pus această condi-  
țiune sine-qua-non pentru votarea noiei  
charte, fiindcă nu mai puteamă avê  
absolutu nici o încredere în cuvêntulu lui  
Milanu. Acestu monarchu d'atâtea ori  
și-a călcatu cuvêntulu, încâtu era cu ne-  
putință a te mai lua după celea ce pro-  
mitea elu. Apoi mai e și altă conside-  
rațiune, partidulu radicalu n'a putut sê  
ia asupra-și imposibila misiune de-a rea-  
bilita pe regele Milanu în opinia publică,  
care-lu desprețuesce și urește. Fostulu  
ministeru radicalu, compus din florea  
partidei nôstre, s'a compromis în ochii  
națiunei numai pentru-că a acceptat pu-

terea, și acesta din cauză, că Milanu se  
consideră ca unu rege tiran, care vrea pe-  
rirea țerei. Mai cu sêmă țărâniunea con-  
tra sa.

„Când s'a votat noua Constituțiune,  
regele Milanu a încercat sê calce con-  
dițiunea care i-s'a pus, dêr s'a convins  
curêndu, că nu mai pôte merge mai de-  
parte, că prezența sa pe tron va aduce  
marî calamități și că decât nu i pasă tocmai  
de țeră, apoi persona sa amenințată l'a  
silitu sê se ția de cuvêntu. Asupra spi-  
ritului sêu timid a produsu mare im-  
presie atitudinea rece a partidei nôstre,  
care imediatu după ce a votat noua  
Constituțiune, a rêmăsu în expectativă.  
Anume amă așteptat abdicarea regelui.  
Complotulu descoperit aci la Bucuresci  
de cătră bietulu Raievici, ministru  
nostru, e o glumă. Nimic seriosu n'a  
fost în acestă afacere, — unu agentu  
provocatoru a îndemnat pe doi-trei ti-  
neri fără esperiență de a urzi unu com-  
plotu în contra vieței regelui Milanu.  
Complotu de copii! Raievici a credutu  
nemerit sê se folosesc de acesta pen-  
tru cariera sa. Dêr bietulu omu a fă-  
cutu unu pasu rêu pentru astă-dată.

„Pentru Austria abdicarea nu e nici  
o surprindere; pentru densa surprindere  
era votarea Constituțiunei. Apoi Au-  
stro-Ungaria scia deja, că nu mai pôte  
susține pe Milanu în contra națiunei în-  
tregi.”

Diarele rusesci despre regenții serbi.

Diarele rusesci nu se mulțamesc  
numai cu abdicarea regelui Milanu. Nu  
le place generalulu Protici, fiindcă e  
„austrofilu”, dîcî ele. „Noskovskija Vje-  
domosti” dîce, că situațiunea cea critică,  
în care se află Serbia de când s'a ruput  
de Rusia, nu s'a înlăturat prin abdi-  
carea regelui Milanu, ci s'a încordat.  
„Regenții, dîce foia rusescă, n'au auto-  
ritate în popor, certele de partidă se  
vor mări, deorece pe tron e unu rege  
minoren. Regenți naturali și cu auto-  
ritate ar putê fi numai exilatulu metro-  
politu Michailu și regina Natalia. Dacă  
Ristic mai are o scinteia de iubire de  
patriă, atunci trebuie, decât nu *de jure*,  
dêr *de facto* sê se predea lor suprema  
conducere a Serbiei”. Totu așa și cele-  
lalte foi rusesci erû rechiâmarea me-  
tropolitului Michailu și a reginei Natalia  
și „Grașdanin” aduce în fruntea sa o  
„scrisore cătră Ristic”, în care-lu sfă-  
tuesce sê recheme pe esilați, sê mergă  
mână 'n mână cu Rusia și — sê scuture  
constituționalismulu.

## SCIRILE ȚILEI.

Industria de casă. În timpul din  
urmă amu observat cu bucurie, că s'au  
făcut pași tôte serioși pentru desvol-  
tarea și propagarea industriei de casă în  
diferitele părți locuite de Români. Ast-  
felu Escelența Sa Dr. Ioan Vancea,  
Metropolitulu dela Blășiu, sub Nro 490  
din 1889 a adresat o circulară cătră  
întregu clerulu archidieceșan, prin care  
Escelența Sa stăruie, ca învățatori sê-și  
însușescă desteritatea recerută în lucrulu  
de mână, sêu industria de casă, pentru  
ca apoi s'o pôta propune cu efect în-  
vêțecilor din școlele populare. Spre  
scopulu acesta Escelența Sa r. comandă  
învêțatorilor din archidieceșa Sa opulu  
d-lui G. Moianu, apêrutu sub titlulu



„Lucrul în școlă“. De altă parte d-lu *Iraclie Porumbescu*, parochiu și exarchiu în Frătăuțulu-nou din Bucovina, a făcutu totu posibilul, pentru ca instruirea lucrului de mână să se propage și în școlile populare românești din Bucovina. D-sa, consultându-se cu mai mulți învățători și învățătore români din diferite localități ale Bucovinei, au hotărîtu să deschidă în 3 ferii de peste veră unu cursu, la care sunt invitați a participa pe lângă diferiți învățători și învățătore, încă și câte 2—3 tineri eșiti din școli de prin toate comunele. Cu propunerea lucrului de mână la cursurile din Frătăuțulu-nou s'a însărcinat d-lu C. Mușlea, zelosul nostru învățătoru din Brașov, căruia d-lu părinte I. Porumbescu i-a oferit gratuitu întreținerea și cuartirul, și pe lângă asta d-lu Mușlea va primi o remunerațiă de 40 fl., precum și speșele de călătorii.

In afacerea regalilor. Ministru-președinte ungurescu Tisza a prezentat camera deputaților unu proiectu de lege, privitoru la prelungirea termenului de anunțare a despăgubirilor de regali până la 30 Aprilie n.

„Meseriașul Român“, asociațiune de credit și depunerii în Brașov, și-a încheiatu bilanțulu său cu 31 Decemvre 1888 astfelu: Contulu-capitalu 29,150 fl., depunerii 5449 fl. 43 cr., fondu de rezervă 100 fl., profitu curat 298 fl. 65 cr.

Din Predeală ni-se scrie cu data de 28 Februarie v.: Cu privire la scirea despre foculu din țilele trecute, vă comunicu, c'a arsă numai școlă, care era clădită și îndestrată de vredniculu superioru alu mănăstirii Predeală, d'er mănăstirea a rămasă neconsumată de flacări intocmai ca rugulu din muntele Sinai și noi Predelenii ne miram, ca și Moise proroculu, cum o păzeau de flacări falnicii brazil plantați totu de vredniculu superioru alu mănăstirii, pe care ađi ilu felicităm cu toți. Vă mai rog a recitifica scirea publicată după „Epoca“, cumcă trecerea pe la Predeală în Austro-Ungaria s'ar pute face fără pașaporte, fiindu scirea aceta neexactă. Eșirea și intrarea tuturor călătorilor prin acestu punctu se face observându-se cu totă rigorea prescripțiunile privitoare la pașaporte de cătră ambele state.“ G. D.

„Vrea să se maghiarizeze“. Sub titulu acesta reproducu diarele unguresci următorea scire: „Inspectorulu de școle alu comitatului Bistrița-Năsăudu a raportat în ședința din urmă a comitetului administrativ, că proprietarii și gazdele din Penticu (Pintak) au cerutu dela elu, ca să le dea unu mijlocu de a pute învăța copiii loru câtu mai curându limba ungrăscă, de care au așa mare lipsă. Rogă pe inspectorulu, ca să le trimită cărți de școlă unguresci, adăugându, că învățătorulu școlii comunale ii va învăța unguresce“. Pentru ca bucuria „patrioților“ să fiă și mai mare, foile unguresci observă și aceea, că locuitorii comunei Penticu sunt Sasii, aflându-se printre ei preseratū abia ici colea câte-unu Maghiarū. Așa departe să fi ajunsu Sasii? Nouă nu ne vine a crede, nu scimū însă ce credū foile naționale sășesci.

Fabrică de celuloză se înființează în Zernesci cu unu capitalu mare de o societate cu acții. Construirea fabricei s'a incredințatū, preum aflămū, cunoscutei firme Kaiser și Kellhofer, care a întreprinsu și a executatū multe lucrări în Ardeal.

Donațiune. Prințesa Alina Stirbei a dăruitu Academiei române 20,000 lei, avendu a se da din veniturile acestei sume premii pentru scrieri vrednice.

Curaj românesc. Ni-se scrie de lângă Urișulu inferioru: „In 1 Martie n. d.

George Ternoaveanu, notarū cercualu în Urișu, în timpu de 1½—2 ore, încunjurându cu vestiții vânători din cele două Urișe 2 mistreți (porci sêlbatici), pe unulu l'a împușcatu susu numitulu notarū, er pe alu doilea, după ce l'au obositu cu câni de vênatū, l'au prinsu viu, aruncându-se chiar îndrăsnetu lu notarū în spatele mistrețului și prindendu-lu de urechi, a chematū în ajutoru și pe ceilalți vânători. Cu toții apoi s'au grămăditu pe fieră, au legat'o și au dus'o până în comună, d'er neavendu locu închisū destulū de bine și tare, au junghiat'o. Amendoi mistreții au cântăritū câte 80 de chilograme.“ w.

Conferința d-lui Holub, despre care amū amintitū, se va ține poimâne, Vineri sêra, la 8 ore în sala hotelului Nr. 1. Prețurile de intrare sunt: cerce: 1 fl. 50 cr., scaunū 1 fl., statū 50 cr., scaunū pe galeriă 60 cr., statū 40 cr. Bilete se află la librăria Albrecht și Zillich.

Sinucidere. „Kolozsvar“ raporteză cu data de 9 Martie n.: Ađi după amedu la 2½ ore, sublocotenentulu Carolu Mangesius dela reg. 51 de inf. a datū unui infanteristū în casarma cea mare o pușcă Mannlicher porunciudu-i să 'mpuce cu ea țintindu-i fruntea. Soldatulu ascultă, împușcă dela o distanță de trei pași asupra oficerului, care cădu mortu la pământu cu fruntea pârnsă de glonțu. Nenorocitul e fiulu locot. feldmareșalū în pensiune Mangesius din Mediașu. Nu se scie motivulu sinuciderei.

Studentii relegați. Din Pojunu se scrie, că directorulu seminarului de învățatori în Tyrnau a eliminatū din institutū pe elevulu din cursulu anului alu patrula Iosif L. principalulu arangiatoru alu unui tăraboiu, ce i-l'au făcutu elevu seminarului căpitanulu poliției din Tyrnau, din pricină că autoritatea polițienescă a opritū a se face de cătră tinerimea studiōsă unu convoiu, cu scopu de a protesta contra legii militare.

O cetă de hoți organizată bântue diferitele puncte ale kulturegyletistului Clusiu, furându mai cu sēmă gâini și alte paseri de casă.

Represalii la granița de cătră Rusia. Comisarii austriaci dela granița de cătră Rusia nu permitū trecerea din Rusia în Austria, decă biletele de trecere date de oficiile cercurilor de graniță pe timpu de 8 zile nu suntū visate de unu consulatū austriacū. Aceta însemneză cassarea biletelor, pentru că trimiterea biletelor la consulatulu generalu austriac din Varșovia e împreunată cu perdere și de timpu și de bani. Măsura aceta s'a luatū din pricina șicanelor, ce le făceau Austriaciloru Rușii la trecerea lorū în Rusia.

Omorū. Cismarulu Szudovinszki din Eperies a comisū unu indoitu omorū, cu scopu de a jefui. Cu mare greutate și-a mărturisitū crima, după ce la o nouă perchisițiune domiciliară s'au găsitū bani, marfă de pele și haine pătate de sânge, precum și o secure plină de sânge. Victimele suntū o femeia și unu băetū. Femeia ucigașulu încă a fostū arestată, fiind-că a voitū să introducă în arestū bărbatulu ei mănăcări otrăvite.

Nesiguranță. În cursulu unei sinigure sêptemăni s'au comisū în Pesta nouă furturi și spargerii, fără ca poliția locală să fi datū până ađi de urma făptuitorilor. Strașnică poliția!

Din dieta ungrăscă.

În ședința dela 7 Martie, Blasius Orban vorbi contra §§ 24 și 25, pe când K. Varasdy vorbi pentru proiectu și pentru moțiunea lui Gajary.

Fenyvessy dize, că învinuirea făcută opoziției de ministru-președinte, că atacă

comunitatea armatei și că nu vrea săi încuviințeze nimicū, este o denunțara ușuratică în susu și o cutezată suspicio-nare în josu. Întrebă pe ministrulu Tisza, ca ce dreptu cercurile militare încă totu ignoră pe „și“ vorbindu numai de „armata c. r.“? Moțiunea lui Gajary nu oferă garanții. Familiile, ai căroru fii cădendu la esamene voru servi alu doilea anū, voru prinde ură contra armatei. Mai puțin îndreptățitū a condamna demonstrațiunile tinerimei e ministru-președinte („eljen“ în drêpta „hoch, hoch, hoch“ în stânga), care înainte cu 14 ani, când după fusiune studenții i-au făcutu conductu cu torțe, i-a numitū pe tineri: speranța și viitorulu patriei. (Strigări din opozițiă: Acum o numesce adunătură!) și le-a declaratū, că ar fi tristū, decă tinerimea nu s'ar îngriji de interesele ei. Acum pune s'o impraștie cu lovituri de sabiă. Vorbitorulu își bătū jocu apoi de poezii partidei guvernului, Visi, Gyulay, Szontagh și chiar ministrul Fabinyi.

Secretarul de statū Berzeviczy dize, că dispozițiunile noiei legi nu amenință nici limba nici cultura ungrăscă. Acusațiunea făcută de opozițiă în privința aceta e o comediă. (Contrațiceri în stânga). Ordinațiunea ministrului de instrucțiune în privința limbei germane, decă ar vrea cineva s'o retragă, ar trebui să retragă și întregu planulu de învățământū și chiar o parte a legii școlilor medii. Vorbitorulu respinge imputarea de germanisare, arată cu date succesele strălucite dobândite de cultura ungrăscă și de ideia de statū maghiarū în ultimii 14 ani. Nu crede, că stânga extremă ar considera ca unu complimentū, decă s'ar susține despre ei că nu sciu limba germană; d'er dela generațiunea următore pretinde cu totă serio-sitatea, să se opună vedē dōmne din patriotisimū învățarei limbei germane (Vii contrațiceri în stânga.) Și asta se numesce politică culturală! Noi avemū trebuință de efectulu culturilor streine, și între acestea de alu culturii germane, pentru ca să ne putemū desvolta propria noastră cultură. (Vii aplause). Căci cultura noastră nu e atătū de progresată, ca să ne putemū lipsi de binefăcitorulu efectū alu unei culturi progresate. Vorbitorulu, dize că e ridiculă imputarea de germanisare, constată progresulu celū nespusu de mare alu limbei unguresci pe toate tărêmurile instrucțiunii.

### Din camerele române.

Camera. Ședința dela 20 Februarie.

D-lu N. Ionescu interpeleză pe d-lu ministru de culte asupra unor afaceri ale Lavrei române dela muntele Atosū.

D-lu Seulescu, ținendu loculu raportului Popescu, citește art. 1 din proiectulu maiorității delegaților, ast-felū conceputū: „guvernulu este autorisatū a vinde în condițiunile legii de față moșiile statului“.

D-lu N. Ionescu susține a se pune cuvântulu de improprietărire, în locu de vândare și a se întinde nu numai pe moșiile propriu dīsū ale statului, d'er și pe moșiile constituite domeniului corōnei. Improprietărire se se facă cu unu dreptū la pământū.

D-lu Dobrescu-Argeșiu vorbesce în cestiune generală, din punctu de vedere istoricū, socialū, economicū și politicū, arătându că lēculu nu pōte fi decătū în revederea legii dela 1864 pentru foștii clăcași, în aplicarea legii de revisiă a însuraților din 1887 și în ajutorulū ce trebuie să se dea prin legea actuală. A-supar art. I din proiectū declară, că n'are nimicū de dīsū. D-lu Seulescu arată necesitatea constituirii micei proprietăți, la care scopu nu corespunde proiectulu maiorității delegaților și d'er se proclamă contra lui.

Articolulu din proiectulu maiorității este primitū.

Se citește art. 2 astfelū conceputū: „tote moșiile Statului se potū vinde în totalū sēu în parte, însă numai în loturi de câte 5, 10 și 25 hectare, locuitorilor români cultivatori de pământū. Moșiile cari au întindere de pădure mai mare de 50 hectare nu se potū vinde decătū rezervându-se pe sēma Statului pădurea

cu perimetru și cu servitutea de drumū necesară pentru conservarea și exploatarea ei. Perimetrulu și drumurile necesare se voru determina înainte de punerea în vândare a moșiei“.

D-lu Valerianū Ursianū, arătându că acestū articolū cuprinde cele mai mari principii alu legii, și acum timpulū fiindū târziu, cere a se amăna dezbaterea lui pe mâne. — Camera admite.

Camera. Ședința dela 21 Februarie.

D-lu C. C. Dobrescu depune o petițiune subscrisă de peste 300 meseriași din Ploesci, prin care cerū a nu se desființa tarifulu autonomū și a se înființa o bancă de creditū.

La ordinea țilei este urmarea discuției asupra art. 2 din legea pentru vândarea moșiilor statului în loturi mici sâtenilorū.

D-lu Valerianū Ursianu arecuvântulu asupra art. 2. D-sa arată, că încă dela 1878 a scrisū o carte „La lotta pella terra“, ale cărei concluziuni suntū acum primite în totă lumea civilizată. D-sa a scrisū în „Națiunea“ o serie de articole. Discută minimulu cerutū pentru o familiă de țeranū. Arată că ađi nu'i de ajunsū cu unu lotū de 6 hectare, d'er cu timpulū va ajunge; și d-sa se unesce cu lotulu de 7 hectare. De e pentru cuvântulu improprietărire în locu de vândare. D-sa arată, că domeniile corōnei nu-sū o proprietate adevărată.

D-lu C. Popovici vorbesce în contra art. 3 din proiectulu delegaților. Susține amendamentulu prezentatū de d-sa, în sensu ca să nu fiă categoria printre țeranū, toți să aibă câte 6, nu unulu să aibă 6 și altulū 25. Susține de asemenea ca să se prevadă în acestū articolū că și „învățătorii și preoții să aibă dreptulū de a cumpăra pământuri, câte 6 hectare“, deși dēnșii nu suntū escluși din aceta lege, trebuie să se prevadă precisū chiar cuvintele de mai susu, ca pe urmă să nu se dea interpretațiuni greșite acestui articolū.

D-lu I. Lahovary: Camera conservatōre voesce educațiunea unei proprietăți intermediare între propriitatea mare și aceea mică. Statulu are o mică cantitate de pământū, elu nu e de loc obligatū a le ține, are interesu ca să le vândă, deore-ce nu e bunū cultivatorū. E întrebare cui să le vândă? Decă s'ar lua cestiunea din punctu de vedere fiscalū, ar putea să le vândă cui ar da prețū mai mare. Statulu însă, care se gândesce la viitorulu său și care țvede, că în țera noastră propriitatea mare e destulū de reprezentată, voesce să vândă moșiile călugăresci țeranilorū. D-lu Lahovary combate vinderea continuă ca fiindū periculōsă. D-sa se pronunță contra inalienabilităței, țeranulu să nu-și potū vinde pământulu. Statulu în interesulū conservățiunii sale și a viitorului vinde moșiile la țeranū pentru a crea o proprietate int rmediară între aceea mare și aceea mică.

D-lu Dobrescu-Argeșu, avend cuvântul, face tabloulū stărei țeranului românū. Arată din ce se compune alimentația sâtenului. Demonstră clarū cătu cheltuesce unū țeranū în cursulu unui anū. Din cifrele espuse de d-sa se vede, că unū țeranū face cheltueli, nu mai multū de 550 lei. Se declară în contra articolului 2 din proiectulu comitetului delegaților. Propune a se modifica în altū sensu acelu articolū.

Senatulū. Ședința dela 21 Februarie.

D-lu P. Grădășcanu își desvoltă interpelarea adresată ministrului de interne privitoru la taxa ilegală pusă de primăria capitalei pe câni. D-sa arată, că aceta ordonanță e neconstituțională, atingetōre la libertatea cetățenilorū și declară, că la nevoiă își va apēra cu arma cănele cu sgardă (nu a primăriei) când unū agentū comunālū ar voi să-lu ucidă.

D-nii miuștri de interne și lucrări publice declară, că aceta taxă nu e obligatōre decătū pentru proprietarii, cari vorū lăsa câni să umble pe stradă.

### Correspondența „Gaz. Trans.“

Sinoda Eparchialū gr. cat. în Tergulū-Murēșului.

Pe ziua de 7 Martie n. 9 ore a. m. (Joia 1-a din paresimū), conformū decisiunei sinodului de tōmnă din 1888, și conformū, usului a convocatū Prea onord-nū Protopopū Basiliu Hossu sinodū eparchialū la locuința protopopescă în Tergulū-Murēșului.

Adunându-se preoții tractuali pe ora numită, Prea demnulū și zelosulū d-nū



Protopopu deschide ședința prin o vorbire pîntrundătoare, carea însuflă în inima fiecărui membru sinodalul un zel prea înflăcăratu cătră cele ce avu a se face. Se pășese la ordine, și aume:

1. Se cetesce cercularul 17 metropolitan Nr. 721—1889, al cărui conținut este: Escelența Sa Prea Sfințitul și Vrednicul Metropolitan Dr. Ioan Vancea a depus la Prea Veneratul Capitolul metropolitan 100 acții de ale „Economului“, institut de credit și de economii în Clușiu, cu aceea destinațiune perpetuă, ca capitalul acesta, în sumă nominală de 5000 fl. v. a., să formeze un capital radical la înființarea fondului de pensiu pentru preoții invalidi archidieceșani, din ale cărui venit anuale, și până când s'ar pute mări acestu fond spre o provisiune mai bună, începîndu încă din anul curentu să se dea pensiu anuale câte de 50 fl. până la 100 fl., după cum vor admite venitele anuale și numărul preoților invalidi. Mai departe Prea Sfințitul Domn fundatoru provocă, ca în fiecare Eparchia să se țină sinode, în care să se desbata cauza augmentării acestui fond, luându-se privire la următoarele întrebări: că ore

a) gata ar fi clerul eparchialu a contribui anual la augmentarea fondului preoților invalidi înființat cu depunerea sumei indicate mai sus ori ba? și

b) decă da, cât ar voi să contribue la acel fondu fiecare preot eparchialu pe an? și

c) pe cât timp ar fi să se oblige fiecare preot eparchialu la această contribuire anuală? apoi

d) cu ce modalitate să se incasseze contribuiri, ce s'ar oferi, și pe ce timp să se administreze acelea la cassa centrală din Blășiu?

Se aduce concludul urmatoru după o desbateră scurtă: La punctul a) cu unanimitate răspunde clerul eparchialu cu da, din totă inima; la b) câte 3 fl. v. a. voiesce a contribui anualu fiecare preot eparchialu; la c) pe 10 ani se obligă preoții eparchiali la această contribuire anuală; la d) astfel de contribuiri anuale să se incasseze cu ocaziunea sinodului de toamnă, când apoi îndată să se pîde cassei centrale în Blășiu.

Conclusele depuse la protocolu se subșternu Prea Veneratului Consistoriu.

2. Se aduce o mulțamită protocolară, subșcrisă de fiecare membru sinodal, Escelenței Sale prea bunului nostru Domn Metropolitanu pentru acesta și alte nenumerate binefaceri arătate dîlnic față de cleru și poporu, precum și de totă națiunea.

3. După acestea merge clerul în Sfânta biserică. unde onor. d-nu preotul alu Tirimiei-mari Alesandru Maior emuționat, rosti pentru exercițiile pie o cuvîntare bisericăscă pîntrundătoare; la finea exercițiilor Prea Onor. D-nu Protopopu, ingenuchiîndu cu toții, cetesce molitvela mărturisirei după care alegîndu-se doi confesionari urmă mărturisirea. Terminîndu-se și această, clerul se adună erăși în sala de ședințe unde după mai multe propuneri, desbateri și concluse, subșcriîndu protocolul, Prea onor. d-nu Protopopu mulțami membriloru pentru participarea la sinodu și pentru buna înțelegere, inchiîndu prin acestu ședința.

Unu credinciosu.

**Convocare.**

Despărțemîntul I-ii alu „Reuniunii învîțătorilor rom. gr. or. din Districtul alu X-lea Brașov“ își va ține adunarea sa generală Joi, în 9 (21) Martie a. c. în sala caselor bisericăsci rom. din Satulungu, și anuntit dela 9—12½ ore a. m. și dela 3—5 ore p. m., la care sunt învîțați prin acesta de a participa toți on. membri ai acestui Despărțemîntu, împreună și cu alte persoane amatore de școlă.

Obiectele ce voru avu de a se pertracta în acestu adunare voru fi:

1. Conformu deciziunii și însarcinării onorat. comitetu centralu alu reuniunii prin hîrtia sadto: Brașov 9 21 Februarie 1889 Nr. 17/889, se voru desbata temele:

a) „Mijlocele prin cari s'ar putea introduce mai cu înlesnire lucrul de mîna în școlă poporală.“ b) „Autoritatea învîțătorului în și afară de școlă și mijlocele de a o susține.“

2. Propuneri de sine-stătătoare.

Satulungu, în 23 Februarie 1889.

Ioan Dorca, Nicolae Barseanu, preș. desp. secretaru.

Brașov, Martie 1889.

**Reuniunea femeilor române și crăciunul în Deva\*).**

Răspundă la „desmîntirea“ (?) apărută în „Gazeta Transilvaniei“ Nr. 14, a lui F. H. Longin, recte Hosszu, bărbat de încredere (?) alu „reuniunii femeilor române din comitatul Hunedorii“, desmîntire a unui articolu din nr. 7 alu „Tribunei“, ce stă însă în strînsă legătură cu continuarea lui din nr. 8.

În polemie personală nu 'mi este scopul să intru.

Nu persoanele, ci faptele persoanelor cu activitate și angajamente publice 'mi voru servi de basă.

Intru câtu am fostu însă pe nedrept atacat personalu, trebuie să mă apăr. Invinuirile suntu prea mari, prea grele, decăt să le pot ignora. 'Mi ceru înmîit scusele, că sunt silitu a mă apăra pentru prima dată înaintea fraților mei Români, atacat de unu Român.

Am fostu deputat la congresul naț. bisericăscu, la sinodul archidieceșanu, am fostu candidat și în sesiunea actuală, sunt membru în sinodul protopresbiteral gr. orientalu, am fostu delegat alu conferenței naționale ultime, sunt membru în reprezentanța comunală, episcop alu bisericii gr. or. din Deva, secretaru alu reuniunii femeilor, alu reuniunii de înmormîntare de mine întemeiatu cu concursul tatălui meu, membrul unei familii inteligente românești în desvoltare, cu legături largi, am legături cu cele mai bune cercuri românești din țeră, sunt bine cunoscut și îmbrățișat cu multă căldură chiar și în momentul de față de cei dintîiu Români în Brașov, am prietini în și afară de țeră în pozițiuni respectabile, cari țin multu la mine, și în sfîrșit am angajamente publice, și are dreptu F. H. Longin sau or-cine altu a 'mi ataca faptele, decă sunt rele.

Să 'nțelege același dreptu 'lu am apoi și eu față de angajamentele publice ale lui F. H. L. și a altor bărbat.

În casul de față F. H. Longin e dîr acusator publicu, Augustu A. Nicoră: acusat publicu, judecatoru e: publicul mare. F. H. Longinu dîce:

1. „Nu este adevăratu, că reuniunea femeilor române din comitatul Hunedorei“ prin adunarea sa generală, seu prin comitetul seu, ca atare, anul trecut seu și anul acesta să fi arangiatu pomu de Crăciun în Deva, de ore-ce amintitul pom, seu daru de Crăciun, datu școlarilor și fetițelor dela școlă gr. or. din Deva și anul trecut și anul acesta s'a colectat de cătră „damele române din Deva“ și nici decum „de cătră reuniunea femeilor române.“

În genere omul seriosu desminte aceea ce dîce cineva, nu aceea, ce însuși făuresce, spre a ataca pe cineva; etă ce dîcu eu:

În lipsa dîmnei presidente, mutată la Arad, d-na vicepresidentă a convocat damele din comitetu aflătoare în Deva la o consultare spre a le angaja la con-

\* Ținîndu sîmă de dreptul de apărare, dăm locu acestei corespondențe lăsîndu răspunderea pentru cele cuprinse în ea în sarcina scriitorului. Red.

lucrare. Hotărîrea unanimă fu, că reuniunea, ca atare, să contribue din alu seu 5 fl., er restul să se colecteze sub firma reuniunii. Premergătoru și amintescu apoi, că spre arangierea pomului de Crăciun.

Va să dîcă F. H. L. nu a avutu temeu a desmînti, cumcă: a) pomul crăciunului l'ar fi arangiatu la anul 1887 seu 1888 reuniunea prin adunarea sa generală; b) prin întregu comitetul seu, carele constă din 12 m. ordinari, 6 supleți, 6 bărbat de încredere și funcționari.

Unu lucru, ce privesce numai ajutorarea fetițelor și școlarilor șerați dela școlă gr. or. din Deva, unde reuniunea jertfese din fondul seu la anul 1887 10 fl., la 1888 5 fl., er restul se colecteză prin membri din comitetul reuniunii aflători în Deva să pote face și fără convocarea întregului comitetu. Nu putem pretinde dela damele și domni externi din Orăștia, Hațegu, Arad, Baia-de-Crișu etc. să ne viă la o ședința a comitetului.

O ulterioară aprobare seu desaprobare a comitetului și a adunării generale are să urmeze negreșit.

Și decă pseudomaioritatea F. H. Longin nu s'a genat a face o alarmă publică, deorece — veți dîmne — la actul împărțirii darurilor crăciunului d-sa a rămasu busumflatu acasă, dîu festivitaea mișcătoare de inimă s'a petrecut în tocmai așa de splendidu, ca și fără d-sa, precum am descriș eu în „Tribuna“ Nr. 7 și 8.

Țiua primă a Crăciunului fiindu, unii au rămasu în familiă, ca de obicei, alții își petreceau, er cei ce „uneltescu“ și nu se „sfiescu“ a face „neplăceri“ pseudomaiorității F. H. Longin, au mersu frumușel la școlă, în frunte cu părințele protopresbiteru Ioan Papiu, totodată bărbat de încredere alu reuniunii, urmatu de părintele George Nicoră, mai mulți bărbat fruntași din Deva cu soțiile, comitetul parochial și unu popor numeros. Tote au decursu în cea mai bună ordine, cu pietate și spre onorea reuniunii femeilor.

Și ce au fostu urmările? În 14 zile s'a întreit numărul școlarilor. Unu lucru, ce nu l'am fi putut ajuunge decăt numai pe acestu cale. Fetițele și băieții suntu toți bine îmbrăcați cu cele de lipsă și învîțămentul înainteză.

Pentru acestu „afrontu“ trebuie pseudomaioritatea F. H. Longin să facă o desmîntire cu afirmațiuni făurite de d-sa cu ficții advocatiale.

(Va urma.)

August A. Nicoră m. p. secretaru alu reuniunii femeilor române din comit. Hunedorii.

**TELEGRAMELE „GAZ. TRANS.“**

(Serviciul buroului de coresp. din Pesta)

Paris, 13 Martie. Președintele republicei Carnot a primitu în audiență pe ducele de Aumale, care a mulțamitu pentru permisiunea ce i-s'a datu de a se întorče în țeră. Comisiunea camerei a hotărîtu adî să ia interogatoriul deputaților Laguerre, Laisant, Turquet.

Belgrad, 13 Martie. Prin reforma armatei permanente speră ministrul a face o economie de cincî milioane.

**DIVERSE.**

Academia de sciințe din Berlinu va trimete în vara anului acestuia o corabiă, care va percurge din Gronlanda până în Brasilia Oceanul-atlanticu spre a căuta tote materiile animale și plantice ce se voru afla pe nivelul mării. În capul societății de invîțăți, cari voru însoți această corabiă, ce va porni dela Hamburg se va afla profesorul Hensen din Kiel. Impăratul Wilhelm II a

dăruitu pentru această întreprindere 80 de mii mărci din fondul de dispozițiune; celelalte cheltueli le va purta Academia.

Franz Xaver Gabelsberger, care se pote număra între cei dintîiu inventatori, a căruia invențiune a contribuit multu spre folosul și mîntuirea neamului omenescu, e acela, care a inventat stenografia. Elu fu nascut la 9 Februarie 1789 în Germania, în orașul München. Locuitorii acestui oraș au serbatu în 9 Febr. a. c. aniversarea de o sută de ani dela nascerea acestui mare inventatoru cu grandioase și diferite festivități. Statua lui de bronzu, pe care o pregătea orașul München pentru aniversarea seculară, nu putu fi terminată. Se promite însă, că se va termina în vara anului acestuia.

**Necrologu.**

Subsemnații în numele lor, a consăngenilor, amicilor și amicelor, precum și a tuturor cunoscuților, cu inima înfrîntă de durere aduc la trista cunoscință că Emilia Popu nasc. Gradovicu, sufletul de soție celu mai curatu, celu mai sinceru, celu mai blăndu, inima de mama cea mai iubită și devotata fiică, soră, nepotă, noră, cumnată, și amica cea mai bună, în frageda ei vieț de 19½ ani și o fericită vieție conjugală de 3½ ani, după unu morb consumatoru de plumă abia de 7 zile, în 1 Martie a. c. st. n. la 8 ore dimineața și-a datu nobilul seu sufletu în mînilor Creatorului. Rămășițele ei terestre se voru depune în 4 a. l. c. după amedu la 2 ore în cimiteriul bisericăscu gr. cat. lângă cele a decedatului ei părinte și fiu. S.-Ulăcu, la 1 Martie 1889 c. n. Fiă-i țerena ușoră și amintirea binecuvîntată!

Ioan Popu, preot gr. cat. ca soțu, Veturia Otilia Popu ca fiică. Rosalia Gradovicu nasc. Stanciu ca mamă, Maria Maior nasc. Gradovicu ca soră. Maria Stanciu vid. protopopescu ca bună, Agafta Simonca vid. Popu ca soacă. Georgiu Gradovicu advocatu, Anica Hansea n. Gradovicu, Marta Ciurcașiu n. Gradovicu, Liviu Stanciu, Georgiu Stanciu preot gr. cat., Maria Bărnățiu n. Stanciu notăresă, ca unchi și mătuși. Grigorașiu Popu, Maria Prundușiu, Georgiu Maior, Laura Popu m. Stanciu, Demetriu Bărnățiu, notaru, ca cumnați și cumnate.

**Cursul pieței Brașov**

din 13 Martie st. n. 1889.

|                          |       |       |       |         |
|--------------------------|-------|-------|-------|---------|
| Banote românești         | Cump. | 9.45  | Vend. | 9.48    |
| Argintu românesc         | -     | 9.35  | -     | 9.40    |
| Napoleon-d'ori           | -     | 9.60  | -     | 9.62    |
| Lire turcesc             | -     | 10.84 | -     | 10.88   |
| Imperial                 | -     | 9.84  | -     | 9.88    |
| Galben                   | -     | 5.62  | -     | 5.65    |
| Seris. fonc. „Albina“ 6% | -     | 101.- | -     | —       |
| „ „ 5%                   | -     | 98.50 | -     | 99.-    |
| Ruble rusesc             | -     | 128.- | -     | 129.-   |
| Discontul                | -     | 6½—8% | -     | pe anu. |

**Cursul la bursa de Viena**

din 11 Martie st. n. 1889.

|   |   |        |
|---|---|--------|
| Renta de aur 4%   | - | 101.40 |
| Renta de hîrtie 5%  | - | 94.—   |
| Imprumutul căilor ferate ungare                                   | - | 146.—  |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (1-ma emisiune) | - | 99.20  |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (2-a emisiune)  | - | 120.—  |
| Amortisarea datoriei căilor ferate de ostă ungare (3-a emisiune)  | - | 114.60 |
| Bonuri rurale ungare  | - | 104.75 |
| Bonuri cu clasa de sortare  | - | 104.75 |
| Bonuri rurale Banat-Timiș   | - | 104.75 |
| Bonuri cu cl. de sortare  | - | 104.75 |
| Bonuri rurale transilvane   | - | 104.75 |
| Bonuri croato-slavone   | - | 104.50 |
| Despăgubirea pentru dijma de vinu unguresc                        | - | 99.85  |
| Imprumutul cu premiul unguresc                                    | - | 137.75 |
| Losurile pentru regularea Tisei și Seghedinului                   | - | 126.—  |
| Renta de hîrtie austriacă   | - | 83.15  |
| Renta de argint austriacă   | - | 83.75  |
| Renta de aur austriacă  | - | 111.45 |
| Losuri din 1860   | - | 140.75 |
| Acțiunile băncii austro-ungare                                    | - | 890.—  |
| Acțiunile băncii de credit ungar.                                 | - | 307.75 |
| Acțiunile băncii de credit austr.                                 | - | 302.75 |
| Galben împărătesc   | - | 5.69   |
| Napoleon-d'ori  | - | 9.62   |
| Mărci 100 imp. germane  | - | 59.45  |
| Londra 10 Livres sterlinge  | - | 121.90 |

Editor și Redactor responsabil: Dr. Aurel Mureșianu.



# Cancelaria Negruțu

în Gherla—Sz.-ujvár—Transilvania

## DESCHIDE ABONAMENT PE ANUL 1889

la

**AMICULU FAMILIEI.** Diarș beletistic și enciclopedic-literar — cu ilustrații. — Cursul XIII. — Apare în 1 și 15 di a luni în număr câte de 2—3 côle cu ilustrații frumoșe; și publică articlii sociali, poesii, romane, schițe, piese teatrale ș. a. — mai departe tractează cestiuni literare și științifice cu reflesione la cerințele vieții practice; apoi petrece cu atenție viața socială a Românilor de pretutindena, precum și a celorlalte populații din patriă și străinătate; și prin glume, în mare parte ilustrate, nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieții; și preste totu nisuesce a întinde tuturor indiviților din familiă o petrecere nobilă și instructivă. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl., pentru România și străinătate 10 franci, lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postali.

**PREOTUL ROMÂNŪ.** Diarș bisericesc, scolar și literar — cu ilustrații. — Cursul XV. — Apare în broșuri lunare câte de 2½—3½ côle, și publică portretele și biografiile arhierilor și preoților mai distinși, precum și alte portrete și ilustrații. — mai departe articlii din sfera tuturor științelor teologice și între aceștia mulțime de predice pre dumineci, serbători și diverse ocasiuni, mai alesu funebrale, — apoi studii pedagogice-didactice și științifice-literari; și în urmă totu soiulu de amănunte și sciri cu preferința celor din sfera bisericescă, scolică și literară. — Prețulu de prenumerațiune pre anul întreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei, plătibili și în bilete de bancă ori marce postali.

**Colectanții primescū gratisū totū alū patrulea esemplarū.**

**Numeri de probă se trimitū gratisū ori-cui cere.**

Totu de aci se mai potū procura și următoarele cărți din editura proprie:

**Renascerea limbii românești** în vorbire și scriere inveditată și aprețiată de Dr. Gregoriu Silași. (Op complet). Broșura I. II. și III. Prețulu broș. I. II. câte 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună 1 fl.

**Merinde dela școlă seu învățaturī pentru poporū** culesse din diarul unui scolaru de Dr. Georgiu Popa. — Opulu acesta, pentru povățuirile lui valorose, are sē ocupe unu locu de frunte în bibliotecile nostre populare. D-lu autoru a avut nimerita idee, de a publica prin opulu de față unu diarș de școlă, ce și-lu făcuse ca elevu de anul I alu școlii populare superioare din Cămpeni, va se dīcă pe când era în alu 4-lea anu de școlă. În acestu diarș se cuprindū diferite impresiuni din copilăriă, atâtu din școlă câtu și afară de școlă: o colecție bogată de diferite povățuiri primite dela învățatorulu seu, pe cari autorulu le-a prelucratu și desvoltatū cu multă îngrijire. Cele mai fundamentale principii cu privire la morală, religiune, naționalitate, igienă, economie, istoriă etc. etc. se află în acestu opū, așa că singurū numai câteva din cele 32 capitule, cum ar fi d. es. capitulu despre fumatū, despre curățirea trupului etc. ar fi de ajunsu pentru a merita sē nulipsescă din nici o bibliotecă populară românească. Opulu cuprindē 289 pagine 8<sup>o</sup> — Prețulu unui esemplarū cu porto-francatū e 1 fl. 10 cr.

**Barbu cobzarulu.** Novelă originală e Emilia Lungu. Prețulu 15 cr.  
**Puterea amorului.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.  
**Idealulu pierdutū.** Novelă originală de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Opera unui omū de bine.** Novelă originală. — Continuarea novej: **Idealulu pierdutū** de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 15 cr.

**Miseriile sociale.** Novelă de Paulina C. Z. Rovinaru. Prețulu 20 cr.

**Fântana dorului.** Novelă populară de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Codreanu craiulu codrului.** Baladă de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Ultimulu Sichastru.** Tradițiune de Georgiu Simu. Prețulu 10 cr.

**Bunica și Nepotelulu.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé G. Simu. Prețulu 10 cr.

**Probitatea în copilăriă.** Schiță din sfera educațiunei. După Ernest Legouvé. Prețulu 10 cr.

**Elū trebue sē se însore.** Novelă de Maria Schwartz, traducere de N. F. Negruțu. Prețulu 25 cr.

**Branda seu Nunta fatală.** Schiță din emigrarea lui Dragoșu. Novelă istorică națională. Prețulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Narațiune is-

torică după Wachsmann, de Ioanū Tanco. Prețulu 30 cr.

**Hermanū și Dorotea** după W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantinū Morariu. Prețulu 50 cr.

**Ifigenia în Tauria.** Tragediă în 5 acte după Euripide, tradusă în versuri de Petru Dulfu. Prețulu 30 cr.

**Carmen Sylva.** Prelegere publică ținută în salele gimnasiului din Fiume prin Vincențiu Nicoră, prof. gimnas. — Cu portretulu M. S. Reginei României. Prețulu 15 cr.

**Poesii,** de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 192 pagine, cuprindē 103 poesii bine alese și arangiate. Prețulu redusu (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

**Trandafiri și viorele,** poesii populare, culesse de Ioanū Popu Reteganu. Unu volumu de 14 côle. Preț. 60 cr.

**Tesaurulu dela Petrosă seu Cloșca cu puii ei de aurū.** Studiu archeologic de D. O. Olinescu. Prețulu 20 cr.

**Biblioteca Sătenului Românū.** Cartea III și IV, cuprindū materii forte interesante și amuzante. Prețulu la ambele 50 cr. — câte una deosebī 30 cr.

**Biblioteca Familiei.** Cartea I. Cuprindē materii forte interesante și amuzante. Prețulu 30 cr.

**Colectă de recepte** din economiă, industriă, comerțu și chemiă. Prețulu 50 cr.

**Economia** pentru școlile popor. de T. Roșiu. Ed. II. Prețulu 30 cr.

**Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Români.** De V. Gr. Borgovan. Prețulu 15.

**Manualu de Gramatica limbii române** pentru școlile populare în trei cursuri, de Maximū Popu, profesorū la gimnasiulu din Năsăudū. — Manualu aprobatu prin ministeriulu de culte și instrucțiune publică cu rescriptulu de data 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — Prețulu 30.

**Nu mă uita.** Colecțiune de versuri funebrale, urmate de iertăciuni, epitafiă ș. a. Prețulu 50 cr.

**Carte conducătoare la propunerea calculărei în școlă populară** pentru învățatorū și preparandū. Broș. I. scrisă de Gavrilū Trifu profesorū preparandialū. Prețulu 80 cr.

**Cuvântări bisericesci în tote sērbătorele de peste anū de Ioanū Papiu.** — Unu volumu de peste 24 côle 8<sup>o</sup> mare, hărtiă fină. — Numele d-lui I. Papiu este multu mai bine cunoscutū clerului românū, decâtu sē fiă de lipsă a mai recomanda acestu nou productū alu d-sale. Clerulu românū a învățatū a'i aprețui scrierile d-sale pentru însemnata lorū valōre literară. — Noulu tomū de predici întrece însă tote volururile de predici edate până acum, prin întocmirea sa — avēndū o notiță

istorică la fie-care sērbătore, — care arată timpulu introducerei, fazele prin cari a trecutū și modulū cum s'a stabilitu respectiva sērbătore. — Prețulu unui esemplarū cu porto francatū e 2 fl. v. a.

**Cuvântări funebrale și iertăciuni pentru diferite casuri de mōrte,** întocmite de Ioanū Papiu. — Acestu volumu de peste 24 côle cuprindē: 8 cuvântări acomodate pentru ori-ce casuri ordinare de mōrte, 4 pentru casuri ordinare de mōrte întēplate în timpuri diferite ale anului, 10 la casuri ordinare însă mai speciali de mōrte, 4 la înmormântarea omenilor bētrâni, 5 la înmormântarea pruncilor, tinerilor și a junilor, 9 la casuri de mōrte speciali; — apoi pe mai bine de patru côle urmēzū o mulțime de iertăciuni precedate de o introducere generală în iertăciuni, și anume: 1 iertăciuni dela bărbatulu dela muiere, 2 — a muierei dela bărbatū, 3 — a părintelui dela fi, 4 — a mamei dela fi, 5 — a fiilor dela părinți, 6 a fratelui seu surorii dela frați și surori, 7 — a nepoților dela moși, mōșe, bunī, bune, străbuni, străbune, 8 — a nepoților dela unchiu și mătușe, 9 — dela nēmuri și consăngenī mai departați, 10 — dela consōți de aceeași ocupațiune, 11 — dela binefăcōtorū, amici cunoscuți și dela toți creștinii adunați. Recomandămū clerului românū acestu bogatū volumu de cuvântări funebrale și iertăciuni lucrate amăsuratū tuturor cerințelorū preotimei fungente la casuri funebrale. Prețulu unui esemplarū speditū franco e 2 fl. v. a.

**Cuvântări bisericesci,** tomul III, scrise de Ioanū Papiu. — Acestu tomū cuprindē predici pe Dumineci și se estinde pe 12 côle 8<sup>o</sup> mare. — Prețulu unui esemplarū speditū franco e 1 fl. v. a.

**Orientele catolicū seu concordanțele tradițiunei** în două limbi — română și latină, tractează despre primatulū bisericeii și se estinde pe 22 côle 8<sup>o</sup> mare. — Scrisū de Ioanū Papiu. — Opulu acesta a fostu recensatū favoritorū și lădat și de foile străine. — Prețulu unui esemplarū speditū franco e numai 1 fl. 50.

**Resultatele filosofiei seu cunoscințele** cele mai de frunte despre natura spirituală a omului, despre relațiunile și scopul lui espuse în modū popularū de profesorulu Dr. Iosifū Frapport și prelucrate în traducere liberă (cu facultate dela autorulu) de Ioanū Papiu. — Acestu opū, care se estinde pe 11, côle 8<sup>o</sup>, e forte acomodatū ca premiu pentru cei ce absolvă școlă populară, se vinde cu prețulu numai de 50 cr. esemplariulu speditū franco.

**Manualu catecheticū pentru primii ani scolastici,** prelucratū după I. A. Fritz de Basiliu Rațiu, fostu profesor

de s. scriptură, catechetică și metodică în seminariulu archidiecezanū din Blașiu, actualmente vicarū archiepiscopescū în Făgărașu. — Acestu opū de mare însemnătate pentru literatura catechetică română este o prelucrare liberă, schimbândū unele aplicări practice cu altele recerute de relațiunile și lipsele băieților nostri, ēr ceremoniele bisericesci înlocuindu-le cu cele prescise și usitate în biserica noastră română. În note se arată și procederea ce are sē o observe catechetulu față cu discipulii sei. Acestă scriere are sē fiă unū îndreptarū în mâna catechetilorū, învățătorilorū și a părințilorū la instrucțiunea religiōsă-morală, ce au sē o dea micilorū băieți. — Prețulu unui esemplarū din acestu opū, — care pōrtă clausula aprobărei prea ven. Ordinariatū metropolitanū din Blașiu și care cuprindē 222 pag. 8<sup>o</sup>, avēndū mai multe poesii în textū, — este 1 fl.

**Omiliile** celui dintre sfinți Părintelui nostru Ioanū Gură-de-Auru la epistolele sfântului apost. Paulū cătră Titu și Filemonū. Traduse de Constantinū Morariu. Prețulu unui esemplarū cu porto francatū e 60 cr.

**Dumnezeesca liturgie** a celui dintru sfinți părintelui nostru Ioanū Chrysostomū compusă din operele acelu sântū părinte, de Ioanū Boroșiu parochū gr. cat. și ases. consist. Prețulu unui esemplarū cu porto-francatū e 40 cr.

**Cele mai eftine cărți de rugăciuni:**

**Mărgăritarulu sufletului.** Carte bogată de rugăciuni și cântări bisericesci, forte frumosū ilustrată. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 40 cr., legatū 50 cr., legatū în pânză 80 cr., legatū mai fin 1 fl., legatū în piele 1 fl. 30, în legătură de luxu 2.50—2.80

**Miculū mărgăritarū sufletescū.** Carticică de rugăciuni și cântări bisericesci — frumosū ilustrată, pentru pruncii scolari de ambe secsele. Prețulu unui esemplarū broșuratū e 15 cr., — legatū 22 cr., legatū în pânză 26 cr.

**Carticică de rugăciuni și cântări** pentru pruncii scolari de ambe secsele. Cu mai multe icōne frumoșe. Prețulu unui esemplarū e 10 cr.; 50=3 flor.; 100=5 fl.

**Visulū Prea Săntei Vergure Maria a Născōtoarei de D-șeu** urmatū de mai multe rugăciuni frumoșe. Cu icōne frumoșe. Prețulu unui esemplar legat spedit franco e 12 cr., 50 esemplare 5 fl., 100 esemplare 9 fl. v. a.

**Epistolia D. N. Isusū Christosū.** Prețulu unui esemplarū legatū și speditū franco e 15 cr.; 40 de esemplare 6 fl.; 100 esemplare 10 fl.

**A se adresa la „CANCELARIA NEGRUȚU” în Gherla (Sz.-ujvár. — Transilvania), unde se cumpără acțiunile tuturor băncilor române cu prețurile cele mai bune.**

Rugămū pe domni abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei sē binevoiască a scrie pe cuponulū mandatu lui postalū și numerii de pe fâșia sub care au primitū diarulū nostru până acuma.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.”